

理念,充分利用教学资源,把最新的研究成果及时整合到教学内容之中;同时,要倡导创新理念,把对于问题的独立思考渗透到教学之中,从而给学生更多的启迪;另一方面,也要注意教学手段的改进,提高教学水平。教学过程是教与学双边互动的过程,教育者和受教育者之间是一种沟通合作进而相互促进的关系^[10]。研究性教学,对教师的教学及对学生的学习都提出了新的要求,要在实验教学过程中,贯彻研究性教学模式,不断提高教师教学水平和科研能力,促进共同发展。

医学人才的培养不是一蹴而就的,医学生的素质教育既是具体的、细致的,又是多元化的综合,从基础知识的积累及临床专业素质的培养到科研能力的提高,从探索精神的培养到创新能力的激发,从良好个性心理品质的培养到人文精神的提升等,是一个循循渐进的过程。在基础医学实验教学中贯彻研究性教学理念,发挥实验教学的优势,是提高学生综合素质的重要手段。为了向社会输送符合时代要求的高素质人才,我们应该积极倡导和相应在基础医学实验教学中开展研究性教学。

参考文献

- 李宏祥,姚利民,史曼莉,等.大学研究性教学内涵,特征和过程[J].湖南社会科学,2008(5):172-175
- 刘智运.论高校研究性教学与研究性学习的关系[J].中国大学教学,2006(2):24-27
- 王菊,王晶.“对话式”教学与高校研究性教学的构建[J].辽宁教育研究,2007(1):79-81
- 姚利民,康雯.大学研究性教学现状与原因分析[J].中国大学教学,2009(1):19-23
- 程虹,张传山,杨守京,等.新形式下病理学教学模式多元化的探索[J].山西医科大学学报(基础医学教育版),2001,3(4):269-270
- 王春梅,金秀东,腾芳美,等.讨论式教学法在生理学教学中的尝试[J].牡丹江医学院学报,1995,16(1):79-80
- 顾福萍.提高医学微生物学实验准备工作质量的探讨[J].实用医技杂志,2006,13(9):1584-1585
- 李昌新.关于高校实施研究性教学的探讨[J].国家教育行政学院学报,2009(5):59-61
- 王希永.心理健康教育的价值[J].中国青年政治学院学报,2000,19(5):41-45
- 李咏宾.对话德育情境教学及其意义[J].教育与职业,2008(11):133-134

(收稿:2010-08-25)

八年制医学生的见习教学探索

邵长周 白春学 陈世耀 何礼贤

近年来国内部分医学院校在探索一种新的医学生成培养方式——八年制医学教育,目标是培养学生们毕业时达到临床医学博士研究生的水平。这是国内的一种全新的医学生培养模式,教学方式的探索和经验总结十分重要。

复旦大学上海医学院2005级八年制学生于2010年顺利进入了临床见习阶段。我们探索新的教学模式,每个三级科室推选一名有经验的主治以上医师负责带教工作,采用了灵活多样的带教方式,学习气氛活跃,学生们得到全面提高,培养了他们分析病例、解决问题的能力,见习效果理想。现总结带教体会如下。

一、加强临床师资队伍建设

一流的教师是培养一流人才的前提条件。临床带教老师要求从事临床工作多年,有一定实际工作经

验和教学经验,责任心强,专业水平高,表达能力强。对具有教学资格的医务人员每学期进行轮训,包括教学理念、理论、方法、程序等内容,使他们逐步成为能运用教学理论结合临床经验的“临床教师”。同时可对参加理论课教学的教师实行“遴选”制度,不合格者不得参与临床教学。通过专家评价、同行评价和学生评价,多层面评估课堂教学质量。定期组织评教活动,总结推广经验。组织教学技能比赛活动,激励教师积极参与,不断提高自己的临床教学水平^[1]。

二、见习前充分准备

我们首先进行了带教老师的培训和讨论,使他们认清职责。按照教学大纲要求的病种,同时结合科室特点灵活选择。每个学生建立了一个见习档案袋,内存每个学生在各科室见习后书写的病例、病例讨论的收获、老师的评语,使下一位老师接手该批同学时有个初步的了解,看到同学们的不足在哪里,哪些需要

再加强,同时可以看到同学们逐科见习后的逐渐进步。组长提前和见习科室老师联系,了解各科室的特点、见习时的注意事项及内容,做好相应的复习或预习,准备好见习所需的用具,如隔离衣、听诊器、叩诊锤等。带教老师要认真备课,准备好多媒体等授课工具,明确见习的目的、要求、需要解决的问题、时间安排,做好病人的工作,取得病人及家属的理解,让病人有所准备。

三、加强医德医风教育

医德、医风是全民族整体道德素质的重要表现,是社会风气好坏的反映。医学生的思想道德素质和业务素质决定了他们能否成为一名真正对社会、对国家有用的医术精湛、医德优秀的人才,直接影响我国医疗卫生部门的水平和质量。因此应加强医学生的医德医风教育,让他们从进入这个行业的那一刻起,就牢固树立救死扶伤的思想意识,树立为人民服务的意识,培养他们高尚的医德。临床教学中,应该通过实践教学、榜样教育、等多种形式开展医德医风教育,培养和陶冶学生良好的医疗作风。带教老师要以身作则,将学生培养成为德才兼备的医学人才。带教老师的言行举止和医德医风潜移默化地影响着学生,对学生养成良好的职业操守和培育高尚的医德风范具有先导作用。通过学生接触患者、接触临床和接触社会,培养学生热爱病人、理解病人、帮助病人的理念,同时引导他们提高识别善恶、美丑的能力,抵制不正之风。可以聘请一些医德高尚的老专家讲述从医经历,同时采用报告、演讲、展览、声像教育等形式,用先进人物的模范事迹教育学生,树立榜样,组织学生向医德高尚的医务工作者学习,用他们一切以病人为中心、不怕脏不怕累、忘我工作的先进事迹,使学生体验到医务工作者对病人特有的同情和爱心^[1]。

四、积极应用以问题为基础的学习方法

以问题为基础的学习(problem-based learning,PBL)是强调以问题为主的学习,以学生为中心老师为载体,学生通过推理、分析、反复运用已学知识从而提高自学能力、推理能力、运用所学知识能力。该方法重在提高学生解决问题技能,有利于培养临床思维,激发学生学习的积极性,发展高层次的思维能力、团队合作能力、组织利用时间的技能、获取和评价信息的能力、传播信息的技能等,从而提高自主学习能力,这对提高医学教学很有意义^[2]。因为临床遇到的病例和书本上的典型病例相差较大,只有具备自学能力和独立思考能力的医学生才能较好地解决临床

实际问题。在实施应用过程中,教师要联系示教病例,确立提出问题的原则和方法,精心设计有针对性的问题,使学生根据提出的问题进行思考后自行提出1~2个问题。当然,我们要根据实际情况,采取多种教学方法的结合,积极地探索和创新,真正地实现素质教育。

五、重视三基训练和临床思维的培养

三基训练是提高医务人员业务素质的重要途径和方法,是医学生进一步提高的基础,因此在见习中应反复强调,加强训练。我们首先让两名学生进行病史采集和体格检查,互相补充与完善,根据自己所学的知识和技能进行简单的病例分析,其余学生对其进行提示、补充与评价,指出不足之处,如问诊的条理性、科学性和针对性,体格检查的规范性和顺序,病例分析的系统性和合理性等,后带教老师进行系统的分析总结,肯定其正确部分,纠正其不规范的操作和分析。每一份病例都会进行最后的病例讨论,把课本知识与临床知识结合起来,扩展横向和纵向思维,提高鉴别诊断能力,培养学生形成良好的临床思维方式。另外我们还组织学生参加查房,通过专家教授的言传身教进一步培养临床思维。安排学生跟随上级医生查房,在病人的病情处理中理论与实践结合,培养正确的临床思维方法,使他们在今后的职业生涯中受益。对于一些创伤性的检查治疗,比如呼吸科的胸腔穿刺、气管镜的应用、气管插管和呼吸机的应用,首先熟悉文献和回顾所学知识,如适应证、禁忌证、操作过程和注意事项等,后进行现场观摩,增加感性认识。在见习过程中我们有意识地培养学生科学的临床思维能力,使他们逐渐学会从纷杂的临床资料中去伪存真、归纳分析,提出问题和解决问题。见习结束时留给学生1~2个与见习内容有关的思考题,指导他们查阅文献,了解国内外医学的最新进展,拓展学习的思路,培养创造性思维,为以后医学知识的获得奠定良好的基础。

六、灌输循证医学观念

循证医学的核心是要求临床医务工作者在进行医疗决策时应该建立在新近取得的最佳临床科学研究证据基础上,为医治对象提供最佳的医疗方案。在临床教学过程中应逐渐教会医学生掌握实践循证医学的基本方法:确定需要解决的具体问题,通过各种手段包括光盘检索、网络等方式进行文献检索,寻找外部最新证据并按标准分为若干等级,进行证据真实性和临床实用性的评价,结合病人的具体情况,恰当

运用所获得的证据进行诊断和治疗,观察疗效,总结诊疗过程的经验。循证医学是提高医疗服务的关键,是改善医患关系,减少医疗纠纷的有效手段。我们要克服教学的盲目性与被动性,做到有的放矢,有计划性、有针对性地加强实践性教学环节,培养学生临床分析与解决问题的能力,要有意识地培养学生们树立循证医学观,培养高素质、创造型医学生,培养能利用最佳临床科学研究证据指导临床工作的医学人才^[3]。应该使学生认识到循证医学对于写出优秀的论文很重要,但更重要的是首先要有好数据。调查研究首先要有计划或者开展好,才会有好的数据。写出好文章的关键是在研究前进行详备的研究设计,包括如随机、双盲、对照原则等^[4]。此外,还应特别强调循证医学的重要临床意义,它可以帮助我们避免经验性错误,“一味坚信临床经验会使得一些高年资医生只是以更多的信心日积月累地犯同样的错误”^[5]。例如,吸入乙酰半胱氨酸作为溶黏液剂,N-乙酰半胱氨酸作为溶黏液剂吸入被用来帮助排出分泌物。但是乙酰半胱氨酸从未表现出有效性,因为在气道表面很快就被降解了。由于它是pH2.2的酸性物质,反而会导致严重的炎症反应。

七、提高医学生与患者沟通技能

临床教学是培养医学生沟通交流技能的重要环节。学过程中要达到有理有情,寓情于理,以理生情,情理交融。带教老师要了解不同疾病、不同年龄、不同职业患者的心理需求,根据情况进行有效的沟通,交流沟通条理有序,言谈举止大方,为医学生树立一种积极、主动的医患交流态度。教会医学生把握好交流语言的艺术性,提高语言交流的知识性、通俗性、灵活性和亲切感。不同的语言、不同的语气,沟通的效果不同。平缓的语气更能体现医生的自信、坦诚和修养,更容易被患者接受。与患者交流沟通时,要以尊重、同情、耐心的积极心态,倾听患者或家属诉说,要把深奥、难懂的专业知识用通俗易懂的字词表达出来。学生要亲自询问病史、查体,与患者进行沟通,了解病人的痛苦,要充分调动形象思维,开拓思路,发展情感,深刻地理解病人的感受,把病人的感受融入自己的内心体验,并与知识技能相结合,达到知识技能

和内心感受的双重收获^[6]。要引导医学生积极动手检查病人的情况,动口询问病史,动脑认真思考,动眼观察病情,动耳倾听病人诉说,培养他们与患者沟通的能力,发现问题及解决问题的能力。

八、积极开展双语教学

双语教学是指除汉语外,用一门外语作为课堂主要用语进行学科的教学。目前我国双语教学的外语多为英语。英语是世界上最通用的语言,是当今各种信息的主要载体。培养拥有丰富双语知识的人才,才能与国外的先进技术、先进理念接轨,使我国的医疗事业向国际化迈进。八年制学生英语普遍较好,为双语教学提供了很好的基础。这也要求教师要充分利用各种资源,为学生构建良好的学习环境、语言情境及社会学习氛围,要经常开展丰富的英语文化活动,定期举办英语专题讲座,提高大家学英语、用英语的热情。部分教师在临床见习带教时采用英语,使学生在课堂上所学知识在实际运用中得到巩固。要培养学生在英语学习中的主动意识、发现意识、探索意识和实践意识,全面提高语言应用能力和跨文化交际能力。在双语教学过程中,我们结合八年制医学生的英语水平,联系临床实际,组织专家编写了相关英语教材,讲课时涉及疾病、检查的医学名词用英语表达,在典型病例讨论时给出简短的英文摘要,和学生一起用英语讨论,同时引导他们完成病例的英文入院录书写,提高学生们医学英语的实际应用水平,增加了学习英语的趣味性,也增强了他们的自信心。

参考文献

- 彭侃夫,吴雄飞.重视医学生临床教学之我见.重庆医学,2009,38(2):227-228
- 黄定,马依彤,王朝霞.浅谈PBL教学模式在临床医学教学中的应用.新疆医科大学学报,2008,31(7):911-912
- 聂小蒙,徐晓璐.临床医学八年制教学中开展循证医学教育的探讨.西北医学教育,2009,17(3):460-461
- Bruce K Rubin.循证医学:做好研究的基础.国际呼吸杂志,2009,29(1):61-62
- 白春学.科学设计、精心撰写—发表高质量文章两大要素.国际呼吸杂志,2009,29(1):51-52
- 叶添文,朱巍,倪斌,等.临床教学中如何提高医学生与患者沟通技能.中国医学伦理学,2009,22:53-54

(收稿:2010-07-26)